

Gemeindebrief Druckerei

Service-Heft 14-1

Satzhilfe Scribus 1.4.2



Wir sind für Sie da: 0 58 38 / 99 08 99 www.GemeindebriefDruckerei.de

Einsteiger

Liebe GemeindebriefDruckerei-Kunden,

dieses Heft soll Ihnen eine Hilfe beim einfachen und richtigen Erstellen Ihres Gemeindebriefes sein.

Wenn Sie durch das Heft blättern, wird Ihnen auffallen, dass sich im Text rote und gelbe Markierungen befinden. Die rote Textmarkierung weist auf Dinge hin, die Sie unbedingt vermeiden sollten und die zu Problemen im Druck führen könnten. Bei der gelben Textmarkierung handelt es sich um eine Orientierungshilfe. Wenn man beispielsweise einen Anleitungstext gelesen hat, hat man sich nicht unbedingt gemerkt, über welche Menüpunkte und Klicks man zu bestimmten Fenstern gelangt. Folgen Sie dann einfach der gelben Textmarkierung, diese führt Sie über die einzelnen Klicks zu dem Fenster, das Sie öffnen möchten.

Nun wünschen wir Ihnen viel Freude und gutes Gelingen bei der Gestaltung Ihres Gemeindebriefs.

Sollten Sie noch Fragen haben, rufen Sie uns gern an unter **0 58 38 / 99 08 99**. Unsere Mitarbeiter sind stets bereit, Ihnen beim Satz Ihres Gemeindebriefs behilflich zu sein.

Ihr Team der GemeindebriefDruckerei

Impressum:

Herstellung: GemeindebriefDruckerei

Layout: Nelli Schwarz | Redaktion: Marcel Epp | April 2023

Inhaltsverzeichnis

1.	Was ist Scribus?
1. 1.	Einführung zum Programm 4
2.	Installation
2. 1.	Installation unter Windows 5
3.	Einrichten des Dokumentes
3. 1.	Der Startdialog
3. 2.	Dokumenteinstellung 11
3. 3.	Grundeinstellungen 12
3. 4.	Dokumenteigenschaften 13
3. 5.	Druckvorstufenprüfung 14
4.	Farben
4. 1.	Das Farbprofil
4. 2.	Farbprofil einbinden 16
5.	Formatierung
5. 1.	Musterseiten
5. 2.	Schriftauswahl
6.	Seiten Erstellen
6. 1.	Dokument anlegen 21
6.2.	Die Arbeitsoberfläche 22
6.3.	Anschnitt
6. 4.	Eigenschaften Fenster 24
6. 5.	Bild und Text 25
6. 6.	Ist mein Bildmaterial gut oder schlecht? 26

Was ist Scribus? 1.

1.1. Einführung zum Programm

Das freie Layoutprogramm Scribus wird seit dem Jahr 2001 aktiv von einer engagierten Gruppe von Freiwilligen entwickelt. Fünf Kernentwickler und eine aktive Community sorgen dafür, dass sich Scribus inzwischen zu einem ernstzunehmenden Ersatz für teuere DTP-Programme wie Adobe InDesign oder QuarkXpress entwickelt hat. Scribus ist für Linux und andere unixartige Systeme, inklusive Mac OS X, sowie Windows, Haiku und OS/2 bzw. eCom-Station erhältlich. In diesem Heft wird sich im

Das offizielle Scribus-Logo

Wesentlichen auf die Windows-Version beschränkt. Scribus unterscheidet sich auf den verschiedenen Betriebssystemen nur durch das optische Erscheinungsbild. Die Funktionen sind in der Regel gleich. Gibt es eine Abweichung einer hier erwähnten Funktion, wird in diesem Heft gesondert darauf hingewiesen. Weitere Informationen zu Scribus finden Sie unter http:// scribus.net oder auch unter http://de.wikipedia.org/wiki/Scribus. Zusätzlich können Sie im Scribus-Wiki noch Informationen erhalten. Sie finden das Wiki unter: http://wiki.scribus.net/canvas/Hauptseite. Die deutsche Übersetzung im Wiki ist noch nicht vollständig. Daher kann es vorkommen, dass die aufgeführten Links zu englischsprachigen Artikeln führen können.

2. Installation

2.1. Installation unter Windows

Unter http://wiki.scribus.net/canvas/Download kann eine Windows-Installationsdatei der aktuellen Scribus-Version heruntergeladen werden. Achten Sie bitte darauf, ob Ihr Windows eine 32 oder 64-Bit Version ist und laden Sie den entsprechenden Installer. Um herauszufinden, welche Version Sie benutzen, gehen Sie bitte zu Systemsteuerung \rightarrow System und Sicherheit \rightarrow System. Unter dem Punkt Systemtyp können Sie schauen, welche Version benutzt wird.



Eine Voraussetzung, um Scribus unter Windows sinnvoll nutzen zu können, ist der freie Postscript-Interpreter "Ghostscript". Unter http://www.ghostscript.com/ download/gsdnld.html kann dieser für Ihr Betriebssystem heruntergeladen werden. Ist Ghostscript nicht installiert, beschwert sich Scribus bei jedem Start.



Zum Installieren von Scribus machen Sie als erstes einen Doppelklick auf die heruntergeladene Datei. Das erste Fenster fragt, in welcher Sprache Sie Scribus installieren wollen. Deutsch sollte als Sprache voreingestellt sein. Danach drücken Sie auf OK.



Das nächste Fenster begrüßt Sie zur Installation von Scribus. Hier bitte auf Weiter klicken.



Jetzt müssen Sie die Lizenzbedingungen akzeptieren. Haben Sie dies getan, geht es weiter mit einem Klick auf Weiter.

讶 Scribus 1.4.2 Installation		- 0 🛋
Scribus	Lizenzabkommen Bitte lesen Sie die Lizenzbedinge Installation fortfahren.	ungen durch, bevor Sie mit der
Drücken Sie die Bild-nach-u	nten Taste, um den Rest des Abko	ommens zu sehen.
GNU GENERAL PUBLIC LIC Version 2, June 1991	NSE	_
Copyright (C) 1989, 1991 59 Temple Place - Suite 33 Everyone is permitted to c	ree Software Foundation, Inc. J. Boston, MA 02111-1307, USA ppy and distribute verbatim copies	5
Falls Sie alle Bedingungen o Option. Sie müssen die Lize	es Abkommens akzeptieren, wähk hzvereinbarungen anerkennen, ut	 en Sie unten die entsprechende m Scribus 1,4,2 installieren zu
können. Klicken Sie auf We	ær, um fortzufahren.	
Ich akzeptiere das Lizer	zabkommen.	
Ich lehne das Lizenzabk	mmen ab.	
Nullsoft Install System v2.46 -		
	< Zurück	Weiter > Abbrechen

Im nächsten Schritt können Sie entscheiden, ob Sie eine Verknüpfung zum Programm anlegen wollen und ob nur auf Ihrem oder auf dem Desktop von allen Benutzern. Weiterhin können Sie entscheiden, ob noch weitere lizenzfreie Schriften installiert werden sollen.

Hier wählen Sie das Zielverzeichnis aus. In der Regel ist es C:\Programme\Scribus 1.4.2 oder C:\Programme (x86)\Scribus 1.4.2. Wenn Sie den Installationspfad anpassen wollen, klicken Sie auf Durchsuchen, ansonsten klicken Sie auf Weiter.

🗃 Scribus 1.4.2 Installation	
Scribus	omponenten auswählen Vählen Sie die Komponenten aus, die Sie installieren möchten.
Wählen Sie die Komponenten a die Sie nicht installieren wollen.	us, die Sie installieren möchten und wählen Sie diejenigen ab, Klicken Sie auf Weiter, um fortzufahren.
Installations-Typ bestimmen:	Full
oder wählen Sie zusätzliche Komponenten aus, die Sie installieren möchten:	Southus Files (required) Additional fonts Oeskop Shota: Shotaut Shotauts for All Users
Benötigter Speicher: 221.3MB	
Nullsoft Install System v2.46	
	< Zurück Weiter > Abbrechen

🕞 Scribus 1.4.2 Installation	
Scribus	Zielverzeichnis auswählen Wählen Sie das Verzeichnis aus, in das Scribus 1.4.2 installiert werden soll.
Scribus 1.4.2 wird in das u Verzeichnis installieren möc Verzeichnis aus. Klicken Sie	nten angegebene Verzeichnis installiert. Falls Sie in ein anderes hten, klicken Sie auf Durchsuchen und wählen Sie ein anderes auf Weiter, um fortzufahren.
Zielverzeichnis	us 1.4.2 Durchsuchen
Benötigter Speicher: 221.3 Verfügbarer Speicher: 8.00	MMB SB
Nullsoft Install System v2.46 -	< Zurück Weiter > Abbrechen

Bei diesem Punkt können Sie dem Startmenüeintrag einen neuen Namen geben oder den Standardeintrag so belassen, wie er ist. Anschließend klicken Sie auf Installieren.

Scribus	Startmenü-Ordner bestimmen Bestimmen Sie einen Startmenü-Ordner für die Programmverknüpfungen.
Wählen Sie den Startmenü- Ordner erstellen möchten,	Ordner für die Programmverknüpfungen aus. Falls Sie einen neuen geben Sie dessen Namen ein.
Scribus 1.4.2	
Accessories Administrative Tools Games Ghostscript Maintenance Microsoft Office OpenOffice.org 3.4.1	
openonice.org 5.1.1	a address

- • •

🕞 Scribus 1.4.2 Installation

Scribus wird jetzt installiert. Die benötigten Dateien werden kopiert.

Nach der Installation können Sie noch auswählen, ob Sie die Liesmich-Datei anzeigen lassen wollen und ob Sie Scribus gleich starten lassen wollen. Danach klicken Sie auf Fertig stellen. Scribus ist nun auf Ihrem Rechner installiert.





3. Einrichten des Dokumentes

3.1. Der Startdialog

Bei jedem Starten des Programms begrüßt Sie dieses mit dem hier gezeigten Startdialog. Mit einem <mark>Haken links unten</mark> können Sie diesen <mark>Dialog</mark> für die Zukunft <mark>deaktivieren</mark>, wenn Sie das möchten.

Nedes Dokumenc Ned von w	orlage Vorhandenes Dokument öffnen	Dokument aus dem Verlauf	öffnen	
Dokumentlayout Einzelne Doppelseite 3fa Seite gefa	ch 4fach Itet gefaltet		Größe: Ausrichtung: Breite: Höhe: Erste Seite:	A5 Hochformat 148,000 mm 210,000 mm Rechte Seite
Ränder Anschnitt Innen: Außen: Oben: Unten:	3,000 mm 3 3,000 mm 3 3,000 mm 3 3,000 mm 3	Optionen Anzahl der Seiten Standardmaßeinh Automatische Spalten: Abstand: Dokumenteins	: 16 eit: Millimete Textrahmen 1 3,881 mi tellungen nad	r (mm) · m E h dem Erstellen öffne

Der Startdialog enthält vier Registerkarten: Neues Dokument, Neu von Vorlage, Vorhandenes Dokument öffnen, Dokument aus dem Verlauf öffnen. Hier im Startdialog ist die Registerkarte "Neues Dokument" abgebildet. In dem gezeigten Fenster werden die Grundeinstellungen für das Layout festgelegt. Im ersten Bereich "Dokumentlayout" können Sie zwischen Einzelseite, Doppelseite, 3fach gefaltet und 4fach gefaltet wählen. Bitte wählen Sie hier "Doppelseite" aus. Als Größe wählen Sie A5, Ausrichtung Hochformat. Für die Breite und Höhe tragen Sie 148 mm x 210 mm ein. Als erste Seite wählen Sie "Rechte Seite". Wichtig ist darauf zu achten, dass unter Optionen die Standardmaßeinheit auf Millimeter steht. Scribus arbeitet standardmäßig mit der Einheit Punkt (pt). Zusätzlich setzen Sie unter Option die Anzahl der Seiten auf 16. Oder auf so viele Seiten, wie Sie benötigen. Im Beispiel hier werden 16 Seiten gewählt, da dies der herunterladbaren Vorlage entspricht. Die Vorlage kann unter www.gemeindebriefdruckerei.de/downloads heruntergeladen werden. Im Bereich Anschnitt setzen Sie den Anschnitt 3mm. Danach bestätigen Sie noch mit OK. Ihr Dokument wird erstellt.



3.2. Dokumenteinstellung

Die meisten Einstellungen, die Scribus kennt, können an zwei Stellen verändert werden. Zunächst global für das Programm. Um alle Einstellungen bearbeiten zu können, darf kein Dokument geladen sein. Über das Menü Datei → Allgemeine Einstellungen gelangen Sie zu den globalen Einstellungen. Die meisten der dort vorzunehmenden Einstellungen sind jeweils für ein Dokument überschreibbar. Die Werte, die mit dem Dokument gespeichert werden, haben immer Vorrang vor den global eingestellten Werten.

Einstellungen	ŕ	Allgemein Benutzeroberfläche						8
		Sprache:			•	Radvorschub:	40	
9		Thema:			•	Zuletzt verwendete Dokumente:	5	
Dokument	=	Schriftgröße (Menüs	5):	8pt	•	📝 Start-Dialog zu Beginn anzeig	en	
		Schriftgröße (Palett	en):	8pt	-	👿 Splashscreen beim Programm	start zeiger	n
Hilfslinien		Verzögerung bei Ob	jektänderungen:	150ms	-	🕅 Kleine Widgets in Dialogen ve	rwenden	
iypograpnie Werkzeuge Silbentrennung		Dokumente: ICC-Profile: Scripts: Dokumentvorlagen:	C:\Users\prinect\Documents	4				Ändern Ändern Auswählen Ändern
und echtschreibung Schriften Drucker Export	Ŧ					Standards laden Anwenden	OK	Abbrechen

Einstellungen für das gerade geöffnete Dokument nehmen Sie in dem Menü, das über <mark>Datei → Dokument einrichten</mark> zu erreichen ist, vor.

3.3. Grundeinstellungen

Von den 16 Abschnitten des Menüs "Dokument einrichten" sind für den Anfang nur wenige interessant. Die Einstellungen zum Seitenformat haben Sie bereits beim neu Anlegen des Dokuments vorgenommen. Die Reiter "Layout" sowie "Ränder & Anschnitt" spiegeln ebenfalls die Angaben des Startmenüs.

🥶 Dokument einrichten						?	X
Dokument Dokumentinformationen Hilfslinien	Dokument Dokumentlayout	Seitenformat Größe: Ausrichtung: Einheiten: Breite: Einstellungen anwenden auf:	148,000 mm	A5 Hochformat Millimeter (nm) & Höhe: hentseiten	210,000 mm		• •
Anzeige An Typographie Werkzeuge	3fach gefaltet Júno 4fach gefaltet	Ränder Anschnikt Standard-Layouts: Innen: Außen: Oben: Unten:		Keine 14,111 mm 14,111 mm 14,111 mm 14,111 mm			(B
Silbentrennung	Erste Seite: Rechte Seite	Einstellungen anwenden au	f: 📄 Alle Seiten i	im Dokument	ruckerränder] Alle Musterseiten		
Schriften	Intervall:	_	3 min	Standards laden Anw	enden OK	Abbrec	∳

Interessant ist aber die Funktion des <mark>automatischen Speicherns</mark>. Sofern Sie die Funktion nicht schon in den globalen Einstellungen aktiviert haben, sollten Sie dies hier tun. Nutzen Sie dazu ein angemessen kurzes Intervall (z.B. 3 Minuten). Scribus speichert ihre Arbeit in diesem Intervall in eine Sicherungsdatei. Nur wenn Sie manuell speichern, wird die Hauptdatei neu geschrieben.

3.4. Dokumenteigenschaften

Die Eintragungen im Reiter Dokumentinformationen sind zum größten Teil Geschmackssache. Wichtig ist hier der Zusammenhang zwischen dem Eintrag "Titel" und dem Text, da dieser Rückschlüsse auf die Erstellung der Datei zulässt. Hier können eventuell Irritationen entstehen, da die gleiche Information im PDF-Export Dialog keinen Einfluss auf den angezeigten Text hat.

🥶 Dokument einrichten		8	x
	Dokumen	tinformationen	
	Dokument	Weitere Informationen	
Dokument	Titel:	Gemeindebrief Musterstadt Ausgabe 1	
	Autor:	Marcel Epp	
Dokumentinformationen	Thema:		
	Stichwörter:	Erstellt mit Scribus 1.4.2	
Hilfslinien			
Anzeige			
Α			
Typographie			_
	Beschreibung:		
Werkzeuge			
K			
Silbentrennung			
1			
Schriften			
	·		
		Standards laden Anwenden OK Abbrech	ien

Sollten Sie die PDF-Ausgabe nicht über Scribus vornehmen, dann wäre es schön, wenn Sie als Stichwort "mit Scribus erstellt" angeben. Das würde uns helfen, einen Fehler im Dokument eventuell schneller zu finden, wenn es mal einen gibt.

3.5. Druckvorstufenprüfung

Scribus führt vor jedem Export und jedem Druck eine Druckvorstufenprüfung durch, die sich an die in diesem Menü getroffenen Entscheidungen hält. Wichtig sind hier das Ausgabeprofil und die minimal zulässige Bildauflösung. Hier ist die Vorgabe auf einen Wert von 144 dpi gesetzt. Diese dpi Zahl ist schon an der unteren Grenze. Ein besserer Wert wäre z.B. 165 dpi.



Die Druckvorstufenprüfung und das "Ausgabeprofil" hängen stark mit dem Reiter PDF-Export zusammen. Bitte lesen Sie dazu das Heft <mark>PDF-Export für Scribus</mark>.

4. Farben

4.1. das Farbprofil

Das Farbprofil (meist mit der Endung ICC) ist – vereinfacht ausgedrückt – eine Tabelle, die die Farbwerte Ihres Bildes oder Dokuments so verändert, dass sie auf dem Zielgerät auch (annähernd) richtig ankommen. Bei digitalen Bildern benötigen wir drei solcher Profile: eines, das die Farben der Kamera in den s.g. Arbeitsfarbraum umwandelt, eines das die korrekte Darstellung am Monitor sicherstellt und eines, das für die richtigen Farben im Druck sorgt. In unserem Fall betrachten wir nur das Ausgabeprofil für den Druck. Die meisten Bilder, die Sie verwenden, liegen höchstwahrscheinlich im JPG-Format vor. Daher liegen die Bilder in der Regel in einem RGB-Farbraum vor. Das Profil, welches Sie verwenden sollten, heißt "ISO Coated v2 300% (ECI)". Dieses Profil können Sie von hier aus offizieller Quelle beziehen:http://www.eci.org/_media/downloads/icc_profiles_from_eci/eci_offset_ 2009.zip. Dieses Profil wird in Scribus eingebunden. Von da an können Sie durch einen Klick in der Statusleiste einen Eindruck davon bekommen, wie sich die Farben im Druck verändern werden.

Achtung!

Sie sehen dadurch lediglich den Unterschied zwischen den Arbeitsfarbräumen und dem Druckfarbraum. Um wirklich farbecht zu arbeiten, muss zwingend der Monitor kalibriert werden. Das geht nur mit einem entsprechenden Werkzeug (Colorimeter)!

4.2. Farbprofil einbinden

Um das Druckerfarbprofil der Gemeindebriefdruckerei in Scribus einzubinden, legen Sie die ICC-Datei im Farbprofil-Ordner von Scribus ab. Unter Windows sucht Scribus die Farbprofile im Ordner C:\Windows\System32\spool\drivers\color. Unter Linux sollten Sie unter \$Home/ .color/icc oder /usr/share/color/icc liegen. Für Ihr Dokument aktivieren Sie dann das Farbmanagement im Menü "Dokument einrichten". Dorthin gelangen Sie über Datei → Dokument einrichten. Für unseren Zweck relevant ist der Eintrag "Drucker". Hier wird das eben in den Ordner geschobene Farbprofil ausgewählt. Vielleicht müssen Sie nach dem Verschieben des Profiles Scribus neu starten, damit die Profile erkannt werden.

🞐 Dokument einrichten			8
Silbentrennung R Schriften Druckvorstufenüberprüfung	^	Farbmanagement Farbmanagement aktivieren Systemprofile RGB-Bilder: CMYK-Bilder: RGB-Füllfarben:	sRGB IEC61966-2.1 ISO Coated v2 300% (ECI) sRGB IEC61966-2.1
PDF- Export		CMYK-Füllfarben: Monitor: Drucker:	ISO Coated v2 300% (ECI) ▼ sRGB EEC61966-2.1 ▼ ISO Coated v2 300% (ECI) ▼
Eigenschaften des Dokumentobjekts		Render-Prioritäten	Wahrnehmung 🗸
Inhaltsverzeichnisse und Indizes	ш	Füllfarben:	Relativ farbmetrisch 🔹
Abschnitte		Alle Farben in den Farbraum des Druckers konvertieren Farben außerhalb des Farbbereichs markieren	
Farbmanagement	Ŧ	Tiefenkompensierung benutzen	Standards laden Anwenden OK Abbrechen

5. Formatierung

5.1. Musterseiten

Sobald eines oder mehrere Objekte (Überschrift, Logo, Hintergrund, Seitenzahlen etc.) immer an der gleichen Stelle eines Dokumentes auftauchen sollen, bietet sich die Anlage von Musterseiten an. Man spart damit eine Menge Zeit. Im normalen Editiermodus lassen sich Objekte der Musterseite nicht verändern. Das ist auch sinnvoll, denn sonst könnte es sehr leicht passieren, dass beim Bearbeiten des Dokumentes etwas verschoben oder verändert wird. Eine Musterseite gehört immer zum Dokument – es ist also keine eigenständige Vorlagendatei. Man kann sich aber eine eigene Musterseitendatei mit häufig benutzten Musterseiten anlegen und dann die jeweils benötigte Musterseite importieren. Wenn Sie zum ersten Mal mit Scribus einen Gemeindebrief erstellen, empfiehlt es sich, erst einmal zu experimentieren und das Ergebnis zu beurteilen. Wenn Sie mit Ihrem Seitenaufbau zufrieden sind, sollten Sie das Seitengerüst in Musterseiten umwandeln.

Für den Scribus-Neuling ist es wichtig zu verstehen, dass Musterseiten ausschließlich unveränderliche Elemente enthalten. Die einzige Ausnahme davon sind Seitenzahlen, die von Scribus automatisch angepasst werden. Für veränderliche Elemente werden Seitenvorlagen benutzt. In unserem Vorlagen-Gemeindebrief wurden mehrere Musterseiten verwendet. Eine Musterseite können Sie in Scribus auf verschiedene Arten anwenden. Die beiden nützlichsten betreffen das Hinzufügen von Seiten zu einem Layout und



das nachträgliche Ändern der Musterseite für eine bereits fertige Seite. Wenn Sie nun eine Musterseite auf eine neue Seite anwenden wollen, dann gehen Sie zuerst auf Seite → einfügen. Hier im Fenster haben Sie nun die Möglichkeit, für neu anzulegende linke und rechte Seiten getrennt die Musterseite auszuwählen, die angewandt werden soll.

	· ·	
am Dokumen	tende	▼ 1
Musterseite		
Linke Seite		Normal links
Rechte Seite		Normal rechts
Seitenformat		
Größe:	A5	
Ausrichtung:	Hochforma	t
Breite:	148,000 mr	m 🚔 Höhe: 210,000 mm
🔽 Ohiekte n	hit der Seite :	verschiehen

Um einer bereits vorhandenen Seite eine neue Musterseite zuzuweisen (z.B. eine, die Sie aus einem anderen Dokument geladen haben), verwenden Sie das Menü Seite → Musterseite anwenden. Das Menü Musterseite anwenden erlaubt die Auswahl der neuen Musterseite und die Wahl des Bereiches, auf den diese angewandt werden soll. In den meisten Fällen wird dies die aktuelle Seite sein.

🥩 Musterseite anwenden 🛛 😨 💌				
Musterseite: Normal rechts 🔹				
Anwenden auf				
Aktuelle Seite				
🔘 Gerade Seitenzahlen				
🔘 Ungerade Seitenzahlen				
💿 Alle Seiten				
Bereich 1 🛉 bis 16 荣				
OK Abbrechen				

Stil oder Textvorlagen importieren Sie im Menü zur Stil-Definition und Bearbeitung. Diesen erreichen Sie über das Menü "Bearbeiten → Stile" oder mit der Funktionstaste F3. Klicken Sie im Fenster Stilverwaltung auf Importieren. Es öffnet sich ein Fenster zur Datei-Auswahl. Wählen Sie hier die gewünschte Scribus-Datei aus. Anschließend gelangen Sie in ein Menü, in dem Sie die gewünschten Stile aus der gewählten Datei (de-)selektieren können (initial sind alle Stile selektiert). Bevor Sie den Import bestätigen, beachten Sie bitte die Einstellung im Menü weiter unten. Bei der Einstellung wird festgelegt, was mit importierten Stilen geschehen soll, die bereits im Dokument vorhanden sind.

Vam	e		-
L	inienstile.		
4 1	Absatzstile		
	Bildunterschriften		
	Fließtext		
	Neuer Stil		=
	Rubriken_Linksbündig		
	Rubriken_Rechtsbünd	lig	
	Standard-Absatzstil		
	Tabellenschrift		
	Überschrift		
4 2	Zeichenstile		-
	Neu 🔻	Klonen	
	Importieren	Löschen	
		Bearbeiten	>>

Der Import von Farben funktioniert analog zum Stil-Import über die Bearbeitungsfunktion für Farben im Dokument.

🔮 Stile wählen 💦 💽
Verfügbare Stile
 Alle auswählen oder Auswahl aufheben Bei Namenskonflikten Importierten Stil Umbenennen Vorhandenen Stil ersetzen
OK Cancel

In das Menü gelangen Sie durch einen Klick auf <mark>Bearbeiten → Farben</mark>. Hier werden allerdings immer sämtliche Farben des gewählten Dokuments importiert. Nicht benötigte Farben kann man später einzeln oder im Ganzen wieder löschen.

5.2. Schriftauswahl

Die Auswahl optisch ansprechender Schriften hat großen Einfluss darauf, wie gerne Ihr Gemeindebrief gelesen wird. Die zahlreich vorhandene Literatur zu diesem Thema macht weitere Ausführungen an dieser Stelle überflüssig (z. B. http://www. typolexikon.de/, https://de.wikipedia.org/wiki/Portal:Schrift). Scribus bietet ein praktisches Hilfsmittel an, das die Auswahl von Brot- und Schmuckschriften für Ihr Druckwerk wesentlich erleichtert: das Fontsampler Script. Zu erreichen über das Menü Script → Scripte für Scribus → Fontsample. Im Menü des Fontsampler sehen Sie links eine Liste aller verfügbaren Schriften, rechts die Liste der zum Druck ausgewählten Schriften. Mit den Pfeil-Buttons können Schriften einzeln oder alle zwischen den Listen hin und her bewegt werden. Unten sehen Sie ein paar Steuerelemente, von denen insbesondere die Option zum doppelseitigen Druck zu beachten ist. Die Fußleiste gibt Statusinformationen wie z. B. die Zahl der benötigten Blätter.

Settings Help			
Available Fonts		Selected Fonts	
A028 Extrabold Regular			
A028 Medium Regular			
A030 Bold			
A030 Bold Italic			
A030 Italic	Up		
A030 Regular			
Agency FB Bold	Down		
Agency FB Regular			
Algerian Regular	<		
Andalus Regular			
Angsana New Bold	11		
Angsana New Bold Italic			
Angsana New Italic			
Angsana New Regular			
AngsanaUPC Bold			
AngsanaUPC Bold Italic			
AngsanaUPC Italic			
AngsanaUPC Regular			
AntiqueOlive Bold			
AntiqueOlive Italic	-		-
		L	Þ
Print	table of contents	Extra offset for binding	
I✓ Print page numbers			Cancel OF

6. Seiten Erstellen

6.1. Dokument anlegen

Eine neue Ausgabe des Gemeindebriefes beginnen Sie, indem Sie ein neues Dokument erstellen. Alternativ können Sie sich auch schon eine fertige Vorlage in Scribus importieren. Hier können Sie gern den vorgefertigten Gemeindebrief von unserer Webseite laden und diesen nach Belieben verändern.



6.2. Die Arbeitsoberfläche

Scribus bedient sich für den Aufbau der Bedienoberfläche des "Fenster in Fenster" Konzeptes, das für manchen etwas ungewohnt erscheint. Die zentrale Arbeitsfläche wird dabei von anderen Fenstern überlagert wie z.B. das Farben-Fenster. Alle Fenster können über das Menü Fenster ein- und ausgeblendet werden.



6.3. Anschnitt

Die auf der letzten Seite gezeigte Arbeitsfläche zeigt unseren "Vorlage" Gemeindebrief. Der betrachtete Ausschnitt kann durch Drücken und Halten der "STRG-Taste" (oder Ctrl-Taste) und Betätigen des Mausrades fast beliebig vergrößert oder verkleinert werden. Dabei ist die Position des Mauszeigers der Fixpunkt. Der rote Rahmen um die Arbeitsfläche markiert den Rand des bedruckbaren Blattes. Elemente, die darüber hinausragen, werden beim Beschnitt nach dem Druck abgeschnitten. Dabei ist zu beachten, dass praktisch alle Druckereien hier eine Toleranz verlangen. Also platzieren Sie bitte Bilder, die angeschnitten werden sollen, so dass Sie auch angeschnitten werden. In der Vorschau-Ansicht (das Auge) werden alle Teile außerhalb des Blattrandes ausgeblendet. Der graue Bereich seitlich der Dokumentenseite ist die "Ablagefläche". Hierhin können Elemente verschoben werden, um sie vorübergehend aus dem Weg zu räumen. Die Druckvorstufenprüfung von Scribus warnt (sofern dies aktiviert wurde) vor solchen "freien" Elementen.





6.4. Eigenschaften Fenster

Im Fenster "Eigenschaften" sind sämtliche Bearbeitungsfunktionen für Objekte vereint. Es ist somit die Kommandozentrale für die Arbeit mit Scribus. Das Fenster Eigenschaften lässt sich mit der F2-Taste ein- und ausblenden. Die vielen Funktionen, die in diesem Fenster zu finden sind, machen es für einen Einsteiger eher unübersichtlich und schrecken zunächst ab. Dennoch lohnt sich die Auseinandersetzung mit den einzelnen Elementen. Sie werden feststellen, dass der Eigenschaftsdialog ein unverzichtbares Werkzeug in Scribus ist. Experimentieren Sie ein wenig damit!

Eigenschaften		8							
X, Y, Z									
Name		Figens	chaften		8				
Bild69		X V 7	7						
Geometrie			-		Eigen	schaften			
X-Position:	8,000 mm	Form			X. Y.	7			ī
Y-Position:	44,000 mm	Form:		Bearbeiter	Eor	-			
Breite:	130,000 mm	Ecken abrund	den:	0,000 mm	Fon	1			
Höhe:	45,000 mm	Text	umfließt Rahmen		Grup	ope			
Drehung:	0,0 °		Deaktiviert		Text	:			
	9 _0		Rahmenumriss benutzer	1	Bild				
Ursprung:	66		Bounding Box benutzen		Linie	n			
Anordnung			Konturlinie benutzen		Farb	en			
合 🚠 21			Beschneidungspfad verv	venden	6		1	onwert:	100 % 🗘
🕑 🖢 🖆	1				No	rmal	•		
						Keine			
						Black Blue			
						Cool Black			
						Green			
						Magenta			
						+ Registration			
						Rich Black			E
						Tabelle_Dunkelbla	u		
						Tabelle_Gruen			
Form						Tabelle_gelb			
Gruppe						Titel_Gelb			
Text						Warm Black			
Bild		Grupp	oe			Yellow	eigen		•
Linien		Text			Tr	ansparenzeinstellungen	- angla i		
Farben		Bild			De	ckkraft:	100 %		×
		Linien	í		Mo	dus:	Normal		•
		Farbe	n		Üb	erdrucken			
					۲	Knockout			
					O	Überdrucken			
								_	

6.5. Bild und Text

Bilder und Text werden in Scribus in "Rahmen" platziert. Zum Erstellen eines neuen Bild- oder Textrahmens klicken Sie das entsprechende Symbol in der Icon-Leiste an. Anschließend ziehen Sie mit dem Mauspfeil einen neuen Bereich auf. In das Feld können Sie jetzt hineinschreiben, wenn es ein Textfeld ist. Ein Bild können Sie über einen Rechtsklick mit dem Befehl "Bild laden" hineinfügen.



Um nun Texte oder Bilder zu beschneiden, können Sie den Rahmen durch Ziehen anpassen. Für Bilder gibt es mit einem Rechtsklick mehrere Optionen, um das Bild für den Rahmen anzupassen. Wenn Sie ein Bild mit gedrückter STRG-Taste verändern, bleiben die Proportionen erhalten. Sonst kann es unter Umständen so aussehen, als wäre das Bild gequetscht worden.

6. 6. Ist mein Bildmaterial gut oder schlecht?

Zunächst muss man wissen, dass Bilder, die aus dem Internet heruntergeladen werden können, grundsätzlich von schlechter Qualität sind. Sie haben in der Regel nicht mehr als 75 dpi – eine Ausnahme bilden kostenpflichtige Bilder, z.B. vom Magazin Gemeindebrief.

Wenn Sie Bilder selbst einscannen, tun Sie dies bitte mit 300 dpi. Bilder, die Sie mit Ihrer Digitalkamera machen, sollten möglichst mit der höchsten Auflösung aufgenommen werden, die mit Ihrer Kamera möglich ist.

Ob Ihre Bilder für eine gute Druckqualität brauchbar sind, können Sie relativ leicht nachprüfen: Vergrößern Sie die Ansicht auf Ihrem Bildschirm auf 400% (am besten in Ihrer PDF-Datei). Wenn das Bild nun noch sehr scharf zu erkennen ist, hat es mindestens die erforderlichen 300 dpi, sollte es aber verschwommen oder pixelig aussehen, ist es nur von minderer Qualität und kann auch im Druck nicht sehr gut wiedergegeben werden.

↓ 300 dpi



↓ 72 dpi



99 DIE HALTEN, WAS SIE VERSPRECHEN!

EIN KUNDENFEEDBACK:

Wir sind von der Qualität und von der Schnelligkeit bei der Herstellung unserer Broschüre beeindruckt. Wir arbeiten sehr gerne mit der GemeindebriefDruckerei zusammen. Auch weil der gesamte Bestellprozess sehr einfach ist, inkl. dem Preiskalkulator und der Eingabe einer Verteilerliste. Danke, dass ihr alles so gut verpackt und immer pünktlich liefert.

BIANCA WASSERLE WASSERLE GMBH, KAUFERING Unsere 4-Plus-Argumente für Sie

- + HILFREICH & NÜTZLICH
- + EINFACH & SCHNELL
- + BEWUSST NACHHALTIG
- + HOCHWERTIG & PREISGÜNSTIG

Für Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung

Einfach anrufen unter:



HARMS







ANATOLI HOCHWEISS

GemeindebriefDruckerei | Eichenring 15a 29393 Groß Oesingen | 0 58 38 / 99 08 99 info@GemeindebriefDruckerei.de www.GemeindebriefDruckerei.de



Bleiben Sie auf dem Laufenden mit unserem kostenlosen Newsletter.